

第六届世界佛教论坛分论坛活动在宁波举行

论坛代表围绕9个主题展开研讨

本报讯（浙江日报记者沈吟周文丹）17日，第六届世界佛教论坛分论坛活动在宁波举行。与会佛教界代表、专家学者围绕佛教的包容智慧、精神内涵、法脉传承、典籍结集、社会责任、文化艺术、人间佛教的思想与内涵、中道思想和平等智慧等主题展开研讨。

当今世界，百年未有之大变局加速演进，世界多极化、经济全球化和文化多样化深入发展。在“竞争与和平——佛教的包容智慧”分论坛上，佛教界代表和专家学者相聚一堂，探讨如何增进社会各界对

佛教包容思想的理解和认识，为构建和谐宗教关系、促进世界和平贡献智慧和力量。

“在当今这个全球化、多元化的时代，佛教的包容智慧显得尤为珍贵，它不仅提供了处理人际关系、解决社会矛盾的思路，也为我们应对全球性问题提供了启示。”该分论坛相关负责人表示。

“典籍保护与整理——佛教典籍的数字化总结”分论坛现场，海内外嘉宾交流探讨如何提高社会各界对此的认知度和重视度，积极推动佛教典籍数字化进程。美国国际

华严会秘书长黄平认为，佛教典籍是中外文化相互借鉴、融合的见证，是研究古代社会、文化、历史的重要资料。

随着时间沉淀，传统纸质佛教典籍正面临保存危机，数字化已成为佛教典籍整理、汇编、研究的重要趋势。例如，《中华大藏经·藏文对勘本》电子版就是中国现阶段佛教典籍数字化工作成果之一。

聚焦“公益与慈善——佛教的社会责任”，来自全球32个国家和地区的近百名嘉宾从不同角度展开

讨论。“我国佛教界自古以来致力于社会慈善事业。本届论坛专门开设‘公益与慈善’分论坛，将有助于社会慈善事业推进，有利于社会的稳定与发展。”中国香港意得集团董事局主席高佩璇表示。

在“焦虑与解压——佛教的欢喜精神”分论坛上，与会嘉宾深入交流，共话佛学对缓解人类焦虑和压力的意义，探讨佛教文化的当代价值。

当天，围绕“科技与伦理——佛教的中道思想”“生态与人居——佛教的平等智慧”还分别举行了电视论坛和新媒体论坛。

阿拉来“粤”会

他在德国吆喝宁波制造

记者 单玉紫枫
见习记者 赵煜

“粤”会第三天。广交会变成“老乡”会！不过，这位“老乡”，高鼻梁蓝眼睛，来自工业4.0的“故乡”德国，是多项德国红点奖得主，也是一项德国品牌管理创新设计公司Sentisina的联合创始人。他对万里之外的宁波怀着浓浓的“家乡情”。

阿拉来“粤”会，本期就来会会这位“宁波老乡”迈克（Michael C. Satz）。

见到迈克时，比约定时间晚了半个小时。

昨天下午1时，在广交会产品设计与贸易促进中心长廊，迈克匆匆赶到，一见到记者就连声道歉：“上午的论坛比原定时间结束得晚，之后又被几家广东媒体‘拉’住，脱身不了。”

当天上午，作为德国设计大拿，迈克受邀出席广交会行业趋势论坛，并发表关于工具产品在欧美市场的新机遇的演讲。

他以几款宁波产品为例，介绍“宁波制造+德国设计”的“混血儿”如何行销全球，让观众眼前一亮。

“‘我爱宁波’应该是我说得最好的一句中文了。”迈克笑道，故事要从10年前说起。

2014年，迈克设计的一款红酒塞准备冲刺德国红点奖。这本来是件好事，但设计委托方犯了难——小小的一个金属塞，不仅需要特制模具，还要后续手工制作，难度大、利润小，委托方跑遍了长三角多家企业，没人能接。直到一个偶然机会，经朋友介绍在宁波鄞州的一个小作坊里找到了一位老师傅，最终做出了令人满意的产品，一时卖爆德国。2016年，该产品如愿拿下德国红点奖。

“这可能就是你们后来说的‘扫地僧’吧，这也是我对宁波制造的最初印象！”迈克说。

后来，他对宁波留了心，才发现不知不觉间，自己身边早已环绕着许多宁波制造，小到文具、插线板，大到空调、叉车等。更不用说他在德国IFA展、法兰克福展等知名展会上邂逅的宁波品牌、宁波展位、宁波商人。

“2016年起，很多宁波企业，比如得力、公牛等，开始和我们合作，推出‘宁波制造+德国设计’的产品，陆续又有一些产品拿下了红点奖。”迈克说，比如，近年就有为宁波兆生文具设计的文具桌面办公用品拿下了红点奖。

2022年，当宁波在全国首倡“百团千企万人”拓市场行动时，迈克这位德国老友成了甬企开拓欧洲市场的联络人。

2022年9月16日，在由德国中国商会、德国工业联合会及德国工商大会联合举办的“中德建交50周年工商界庆典”之“中国日”活动上，中国宁波出口商品（德国）展销中心举行了启动仪式。

4000平方米的宁波优品馆落户柏林，留下永不落幕的宁波展。迈克的Sentisina公司作为德方公司，和宁波本地的胜威国际展览有限公司共同承办该项目。

今年上半年，宁波市政府代表团赴德考察，市商务局相关负责人向迈克介绍了广交会产品设计与贸易促进中心。她说，该平台正积极推动“中国制造”和“世界设计”的互利合作，为全球优秀设计师提供一个与优秀企业强强联合的舞台。

迈克心动了，立即着手申请，这才有了他此次的广交会“首秀”，也才有了这场特殊的“阿拉来‘粤’会”。

而将那一隙光阴铺展而开，看客才会惊心动魄，原来，我们已经携手走了这么远。



白鹭舞秋水

近日，在东钱湖郭家峙村，一幅绝美的秋日生态画卷悄然展开。

成群结队的白鹭，时而在水面上嬉戏，时而振翅高飞。清澈的湖水如一面巨大的镜子，倒映着蓝天、白云和岸边的绿树。

近年来，东钱湖管委会致力于东钱湖的生态治理，围绕打造文化型生态型旅游度假区，让东钱湖的生态环境有了质的提升。被誉为“大气和水质状况的监测岛”的白鹭大量栖息于此，无疑是最好的印证。

（徐诚 严龙 张江科 摄）

日月双湖，星耀明州

水脉文韵

记者 廖惠兰

日月双湖交相辉映

自古以来，宁波便坐拥江河湖海之天然优势，其地域内，日月双湖犹如两颗璀璨的明珠，不仅是自然风光的点睛之笔，更是宁波水系不可或缺的重要象征，承载着这片土地深厚的历史文化底蕴。

这两天，记者通过探访宁波的日湖遗址碑、查阅宁波的古地图等，试图探究日月双湖的形成与发展过程。

一提起日湖，现在大多数宁波人会想到位于江北区湖西路的日湖公园。但从地方志宋乾道《四明图经》、宋宝庆《四明志》，到现代的《宁波市志》，都明确记载了日湖的具体位置在今解放南路、莲桥街一带。

如今，一块日湖遗址碑静静伫立在海曙区莲桥街与解放南路的交界处，默默诉说着它的历史。

“这块碑立于2006年，这4个大字由宁波书法家曹厚德先生题写。在日湖原址立遗址碑，就是希望有更多的人了解古日湖的历史，了解历史上的宁波。”文史专家、海曙区文物管理所工作人员李文国介绍。

宁波的日湖与月湖，是海退以后形成的潟湖。据史书记载，唐代开元二十六年（738年），唐王朝设明州，人们开始开凿日月双湖，日湖这一人工湖在南宋绍兴年间基本建成。

日月双湖开凿之初，是为了引流、灌溉和蓄水，但随着时间的推移，逐渐成为文人墨客的休憩、聚集之地。

根据《宁波市志》记载，日湖位于宁波城区南部，其形状略圆，与西侧的月湖遥相呼应，相互对应以赋明州之意，共同构成了宁波城内的双湖景观。



天一阁·月湖景区。

（景区供图）

忆中更是详细描述了日月双湖的位置与命名缘由：“宁波府城内，近南门，有日月湖。日湖圆，略小，故曰之；月湖长，方广，故月之。”短短数字，将日月双湖的特点精准描绘。

一块有故事的石碑

“‘宁郡地舆图’这张清道光年间的古地图，更是为宁波日月双湖的形成提供了直观的证据。”李文国说。

从古地图上，日湖的水域面积最大时，大概覆盖了宁波老城区的三角地、莲桥街至解放南路。月湖则位于宁波老城区的西南隅，面积更为广阔，建造了许多著名的亭台楼阁、水榭花园。

从地形地貌的角度进行观察，也揭示了宁波日月双湖形成的自然条件。宁波地处江南水乡，河网密布，这为日月双湖的形成提供了得天独厚的条件。

明州子城始建于821年。12年后，鄞县县令王元暉修建了它山堰，引四明山水入城，为日月双湖

的形成提供了充足的水源。

随着城市的发展，日湖在20世纪五六十年代被陆续填没。尽管如此，日湖在宁波人心中的地位，并未因此减弱。2006年，为纪念日湖，宁波有关部门在解放南路与莲桥街交界处立了日湖遗址碑。这块石碑，不仅是日湖曾经存在的见证，更是宁波人对这片水域深厚情感的寄托。

与日湖相比，月湖则幸运地保存至今，成为宁波一张亮丽的名片。作为宁波的“母亲湖”，月湖水域面积达9公顷，碧波荡漾，风景如画。

月湖至今已有1000多年历史。湖岸曲折，宽处似满月，狭处似眉月，因此得名。

宋元祐年间，月湖被划分为十洲，每一洲都有其独特的风景和人文故事。菊花洲、月岛、竹屿、芙蓉洲等，每一洲都如同一颗璀璨的明珠，镶嵌在月湖的碧波之上。

人文荟萃之地

日月双湖的形成，不仅改变了

宁波的地理面貌，更孕育了这座城市

的文化底蕴。“从唐代诗人贺知章、北宋政治家王安石，到南宋宰相史浩、明末清初史学家万斯同……无数文人雅士来到宁波的日湖畔或月湖畔。”李文国介绍，这些风流人物或隐居、或讲学、或为官、或著书，在这里留下了他们的足迹和诗篇。

宋代时，月湖成为浙东学术中心，文人墨客纷纷在此讲学、著书，留下了许多珍贵的文化遗产。如王安石在月湖的竹洲设县学，邀请“庆历五先生”在此讲学；南宋时，又有“淳熙四君子”讲学湖上，一时月湖书院林立，推动了月湖文化的进一步发展。

日湖曾经也是人文荟萃之地。周边有许多著名的人文旧迹，如延庆寺、观宗寺等，以及胡三省寓居处、孙家巷蜗居等名人旧居。

清代文人倪象占在《鄞南杂句》中写道：“天封塔势一城专，地影还同七级穿。西道长街连水直，合尖有个日湖圆。”可见日湖与莲桥街、天封塔紧密相连。

“日湖之上，天封塔倒影婆娑；采莲桥下，荷叶田田轻舟过……我们可以想象，当时宁波城内的日湖、莲桥街一带是极具江南风情的地方。”李文国说。

如今，随着宁波城市的快速发展，日月双湖的历史地位和文化价值更加凸显。

日湖遗址被保护起来，成为一处历史文化景点；月湖则与天一阁博物院一起，成为国家5A级旅游景区。无论是漫步在月湖畔的柳汀街上，还是驻足在日湖遗址碑前，人们都能感受到这座城市深厚的历史文化底蕴。

在李文国看来，日月双湖，不仅见证了宁波城市的兴衰变迁，更是这座城市文化自信的源泉。它们是宁波历史文化名城的重要组成部分，讲述着宁波故事，传递着宁波的悠久文化。

前三季度宁波口岸进出口额1.91万亿元

本报讯（记者孙佳丽 通讯员时明阳 王灵柯）昨天，宁波中药制药股份有限公司仓库内，一袋袋姜黄码放整齐，即将装箱发往欧美地区。“今年前三季度，我们公司出口额超过1亿元，同比增长超三成。”销售经理夏悦说。

这是今年以来我市外贸企业抢订单、拓市场的一个缩影。据宁波海关统计，前三季度，宁波口岸实现进出口额1.91万亿元，同比增长6.3%。

其中，出口额1.4万亿元，同比增长6.4%；进口额5067.1亿元，同比增长6%。

本地企业进出口额比重上升。

前三季度，宁波企业经宁波口岸进出口额达7082.4亿元，同比增长9.1%，占同期宁波口岸进出口总额的37.1%，比重上升0.9个百分点。异地企业经宁波口岸进出口额达1.2万亿元，同比增长4.7%。

民营企业“主力军”作用凸显。

前三季度，民营企业进出口

额达1.42万亿元，同比增长8.1%，占同期宁波口岸进出口总额的74.4%。其中，出口额同比增长7.4%，进口额同比增长11.4%。进出口额、出口额、进口额三项指标同比增速均高于宁波口岸整体。

市场多元化稳步推进，与新兴市场和新兴市场贸易持续向好。前三季度，宁波口岸对美国、欧盟、英国等传统市场进出口额同比分别增长11.4%、4.5%、7.6%，对东盟、巴西、印度、墨西哥等新兴市场进出口额同比分别增长11.1%、16.9%、12.1%、6.6%。

同期，宁波口岸对共建“一带一路”国家进出口额达8723.1亿元，同比增长4.8%；对RCEP其他成员国进出口额达3708.3亿元，同比增长5.6%。

出口商品结构优化。前三季度，宁波口岸出口机电产品7420.9亿元，同比增长8.3%，占同期宁波口岸出口总值的53%，较去年同期提升0.9个百分点。

铁矿砂进口量攀升。前三季度，宁波口岸进口铁矿砂3860.2万吨，同比增长18.7%，进口额达313.9亿元，同比增长21.3%。

江北跨境电商逐浪出海

前8个月出口额超20亿元

本报讯（见习记者王佳辉 通讯员吴天云）这几天，宁波灏米信息科技有限公司负责人沈鹏刚忙完亚马逊平台秋季“Prime Day”会员日大促，便赶去第136届广交会寻觅合作机遇。在他看来，近几年宁波跨境电商明显“红火”起来。

据沈鹏介绍，灏米信息科技有限公司是一家集产销研于一体的跨境消费品品牌运营公司，本次作为采购商参加广交会，是为明年的产品设计做准备。

“我们能迅速上新产品，并根据消费者的及时反馈，对产品进行二次设计更新。”沈鹏说，得益于此，该公司在亚马逊等跨境电商平台上拥有一批稳定的客户群体，今年1月至8月出口额近4.3亿元。

推动“直播+平台+跨境电商”融合发展，是跨境电商企业“出海”的另一大“法宝”。宁波万维文化发展有限公司通过打造跨境电商直播基地、在TikTok平台上直播带货的形式，勇闯东南亚市场。

跨境电商的飞速发展，离不开高效稳定的物流配送。3年前，宁波八爪鱼供应链管理有限公司开始对外提供海外仓服务。截至目前，该公司已与200多家跨境电商企业建立了合作关系，其中半数来自宁波本土。

近年来，江北区也从全程供应链建设角度整合国内外资源，服务传统外贸企业转型发展跨境电商，支持跨境电商企业开拓新兴市场。相关数据显示，江北区今年新增跨境电商企业16家，今年1月至8月跨境电商出口额达到20.59亿元。